



十五期本刊圖畫徵文入選

歐文入選
癡才

拍了一下，李七子睜眼一看，見是
一位和藹可親的出家老師父，對他
微微地笑着問道：『你哭什麼啊這麼傷心地——』
『老師父！今天大餅沒有賣去
半個，可是頭已經過午，回家不
但要挨打、還得挨餓……』
好像遇見了親生的父母那樣，
李七子一邊抽咽，一邊告訴老和尚：

「糟！糟！早知這半個餅一吃就飽，那麼這七個餅，不是白吃了嗎？」
路人初則莫明其妙，繼而一聽，笑得李七子更無法容身，恨不得地下有縫，可以鑽下去。
「諸位！且慢笑他！」老和尚開口了，他的聲音好像一口巨鐘，頓時鴉鵲無聲，一片肅靜。

『世間的人，何嘗不跟李七子一樣呢？本來世間是沒有樂的，但世人愚癡顛倒，橫生「樂」想；穿於至七乞半圓饼而作「飽一悶

等於李七子吃半個飯而作「餉」，林
。世人無知，認富貴爲樂，要知富
貴者亦不是偶然得來的，在求富貴

時不知要吃多少苦，求不得時更是苦；既求得後有守護的苦。你們看，日夜就心怕富貴失去；一旦失去

？究竟是智是愚？佛說三界無安，

皆是大苦，凡夫迷惑顛倒，認苦爲樂，這與李七子的妄認半個餅飽，又有什麼區別呢？

大家被老和尚說得都啞口無言。有當時悟了的便紛紛向老和尚跪

了下去，請求離苦得樂的方法，連李七子在內，個個發心學佛，後來都得了相當的成就。

這半個餅竟救了這麼多衆生，
出離三界苦海，你說奇怪不奇怪呢？

「賣大餅呵……」
「去！去！去！饅都饅死了！」
「滾開！滾開！誰愛吃你的餅？」
「……又來挨餓……求求您……」
「……會吐出來的……」
「賣掉半個，李七子真有點急了。一個人躲在牆角裏哭了起来。
好像有人在他的肩膀上輕輕地抽泣，別人也對他沒有辦法。
有一天，李七子一清早就照例地提了一筐大餅上街，沿路叫喊：「
有人聽了李七子的聲音，就惹起討厭，別說買餅了；有時李七子急了，怕又回家挨打挨餓，於是哭喪着臉，硬拉着路人，苦苦哀求似的一：

說着老和尚真的拿出錢袋，倒出一堆錢在李七子的筐子裏。李七子真有些飄起來了，一陣歡喜，拿起自己筐子裏的餅來就吃，一連吃了七個，還沒有飽，這時候，路上行人已圍了一大堆，駐足而觀，竊竊議論着奇怪的老和尚，又看着李七子的那副吃餅的怪相，引得大家哄笑發笑。

李七真有點不好意思再吃第八個餅了，但是肚子還沒有飽，他不敢看大家，祇抬頭看了看老和尚，老和尚點了點頭，他又繼續開始吃第八個餅。可是當他吃了一半，忽然放下了餅，自己打着自己的耳光，

李七子是個半傻不傻的賣餅兒，天天拿了一籃大餅，沿街叫賣。因爲他長成一副傻相，身上穿的又髒又破，人都不敢近他，所以每天賣的餅，都賣不完就拿了回來，不是被掌櫃娘一陣臭罵，便是被掌櫃的二頓老拳，有時罰他不准吃午飯挨半天的餓，雖然這樣，但李七子從來也不會生氣，有時癡笑，有時抽泣，別人也對他沒有辦法。有一天，李七子一清早就照例地提了一筐大餅上街，沿路叫喊：『賣大餅呵……』

李七子是個半儂不儂的賣餅兒，天天拿了一籃大餅，沿街叫賣。因爲他長成一副儂相，身上穿的又

李七子一邊抽咽，一邊告訴老和尚：

『諸位！且慢笑他！老和尚開口了，他的聲音好像一口巨鐘，頓時鴉鵠無聲，一片肅

『世間的人，何嘗不跟李七子一樣呢？本來世間是沒有樂的，但

是世人愚痴顛倒，橫生「樂」想；等於李七子吃半個餅而作「飽」想。世人無知，認富貴爲樂，要知富貴

貴者亦不是偶然得來的，在求富貴時不知要吃多少苦，求不得時更是痛苦。父母教導後輩的苦，你們看來

苦；既求得後有守護的苦。你們看，日夜耽心怕富貴失去；一旦失去，更是苦不堪言了！所以諸位且慢

笑人，請問諸位做人究竟是樂是苦？究竟是智是愚？佛說三界無安，皆是大苦，凡夫迷惑顛倒，認苦爲

樂，這與李七子的妄認半個餅飽，又有什麼區別呢？」

大家初和尙詣行都睡口無言。
了。有當時悟了的便紛紛向老和尚跪
了下去，請求離苦得樂的方法，連
至七十二莊內一個發心禪寺，後來

李七子在內，個個發心學佛，後來都得了相當的成就。

出離三界苦海，你說奇怪不奇怪呢？

治好，沒有別的辦法的，那時恩人用此草去治疾，即可以平安出獄了。可惡的漂人，他害不了你的，將來他要自食惡果的。小蟲去了，請恩人安心、珍重吧！」

一夜過去，許多官員們不能起來辦公了，頭腫腹脹在床上叫苦打滾。原來這是蛇的毒力所致。一般醫藥救治失效，迫得官府廣徵能人診治。消息傳到獄中，老翁知道，即向獄官自薦。果然藥到疾除，惠官們莫不驚奇老翁的醫術，忙請老翁出獄致謝道：

「長翁！我們很感激你，給我們治好怪疾。我們更敬佩長翁的醫術高明，使我們很快的解除痛苦！」

「諸位長官！我很慚愧，我不會治病的。」老翁否認地說「因為我根本未學過醫。我老實告訴諸位，治好諸位病患的是一條長蛇啊！」

「長蛇！」衆官員都表示驚奇的說：「我們根本沒有見到什麼長蛇，為什麼長翁說是長蛇給我們治好怪疾呢？」

這時老翁覺得有說明所以然的必要了，于是便把救漂人和長蛇來救他出獄的前後經過說了一遍，官員們聽後，莫不敬佩老翁的仁慈和孤蛇的有義，同聲讚揚道：

「長翁！你太令人尊敬了，仗義疎財，無條件地救人濟物，真是一位偉大的慈善家！我們很抱歉！」

給那沒有心肝的漂人欺誑了，使長翁受了好多日的冤屈。我們敬告長翁，那負義忘恩的漂人，我們決不讓他再去害人了，我們馬上把他捕來，使他受到應受的法律裁判？以張國法」。

數日後，漂人被官員派兵押起監牢中，一念之差的漂人，因爲貪愛黃金，竟然恩將仇報，害人自害，替代老翁坐起監牢來了。